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1_94_E8_80_c74_160834.htm 第八章：预设一、什么是预设预

设通常指交际过程中双方共同接受的东西。例如：（1）包公

的脸的黑的。（1′）包公的脸不是黑的。（2）那个黑脸的

是包公。（2′）那个黑脸的不是包公。例（1）和例（2）是

有区别的。例（1）和（1′）双方都承认存在包公其人，即

预设包公存在，他们的分歧在于包公是不是黑脸。例（2）和

（2′），就如同是在看戏，双方都承认存在“那个黑脸的人

”，即预设“那个黑脸的人存在”，分歧在于他扮演的是不

是包公。二、预设的共知性共知性是预设理论十分关心的内

容之一。什么是共知性呢？共知性指预设必须是交际双方所

共有的背景知识或无可争议的信息。预设的共知性包括三种

情况：1、预设是人所共知的信息例如：太阳距离地球1.5亿公

里。这句话至少可以推导出这样几点预设：（1）丰一个叫“

太阳”的星体；（2）存在着一个叫“地球”的星体；（3）

这两个星体之间有一定距离。以上预设都是一般人都知道的

信息。2、预设是只为交际双方所共知的信息例如：某两个同

学之间说话以某本书的存在作为预设，那么就可能有下列对

话：甲：借到了吗？乙：没借到。此时若有第三个在场，而

他不知该预设的话，可能会说：丙：什么没借到？3、可撤销

性这是指预设在一定条件下能够被取消。例如“小张没能看

到那场压轴戏”通常具备如下预设：小张看了这次演出。但

是如果说成“小张没能看到那场压轴戏，因为他已经住了医

院”。原先的预设就被撤销了。三、认识预设的意义传统的



标准逻辑只有真假两个值，通常可以称为二值逻辑；而预设

逻辑则有真、假和无意义三个值，因此它是三值逻辑。如果

我们用S代表一个特定的语句，非S表示它的否定形式，T表示

它的预设，我们可以发现，当S是真时，T也真；当非S是真时

，T也真。也就是说，S的真或假都预设T。把下面的例（3）

和（3′）同前面的例（1）和（1′）作一比较：（3）鬼的

脸是蓝的。（3 ′）鬼的脸不是蓝的。例（1）和（1′）二者

中必有一真，必有一假。例（3）和（3′）则不然。它们中

间并非必有一真，必有一假。尽管例（3）和（3′）的两个

句子都预设“鬼”的存在，但实际上它并不存在，因此说它

是无意义的。这就是说，只有T真，S和非S才有真假；如果T

假，则S和非S无意义。四、预设知识在MPAcc联考逻辑应试

中的应用例如：赵科长又戒烟了。由这句话我们不可能得出

的结论是： A.赵科长一直抽烟，且烟瘾很大。B.赵科长过去

戒过次数可能不止一次。C.赵科长过去的戒烟都没有成功

。D.赵科长这次戒烟很难成功。E.赵科长这戒烟一定能成功

。答案是E。题干“赵科长又戒烟了”，预设了：（1）赵科

长抽烟；（2）赵科长过去戒过烟；（3）赵科长以往的戒国

没有成功。选A、B、C、D或直接就是题干的预设，或是可

以从预设中推出，只有E和题干及其预设没有推断关系。 B

是b的原因C是c的原因所以，D是d的原因最典型的例子是居

里夫人对镭的发现。她已知纯铀发出的放射线的强度，并且

已知一定量的沥青矿据生气 含的纯铀数量。她观察到一定量

的沥青矿石所发出的放射线要比它所含的纯铀所发出的放射

线强许多倍。由此，她推出在沥青矿石中一定还含有另的放

射性极强的元素。剩余法一般被用来判明事物复杂的因果联



系，而且必须在判明了考察对象生产的全部原因中的一部分

原因的基础上才能使用，因此，要在运用其他几种的基础上

使用。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细

请访问 www.100test.com 


